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江苏省仪征中学 2019 届高三年级第一学期 12 月月考 

数学试题 
2018．12．14 

注意事项： 

1．本试卷共 4 页，包括填空题（第 1 题~第 14 题）、解答题（第 15 题~第 20 题）两

部分．本试卷满分为 160 分，考试时间为 120 分钟． 

2．试题的答案写在答题纸．．．上对应题目的答案空格内．考试结束后，交回答题纸． 

参考公式： 

样本数据 x1，x2，…，xn的方差 s2＝
1

n
 

i＝1

∑
n

(xi－
－
x )2，其中－

x ＝
1

n
 

i＝1

∑
n

xi 

一、填空题（本大题共 14 小题，每小题 5 分，计 70 分. 不需写出解答过程，请把答案写在

答题纸的指定位置上） 

1．已知集合  3,2,1,0M ，集合  101 ,,N  ，则M N =   ▲   ．  

 

2．双曲线 1
259

22


yx

的渐近线方程是  ▲  ．  

 

3．复数 z 满足 i
i

z
3

1



，其中 i 是虚数单位，则复数 z 的模是   ▲   ． 

 

4. 若一组样本数据 3，4，8，9，a 的平均数为 6， 

则该组数据的方差 s2＝   ▲   ． 

 

5．从 1，2，3，4这四个数中一次性随机地取出 2个数， 

则所取 2个数的乘积为奇数的概率是____▲__． 

 

6．如图所示的流程图的运行结果是   ▲   ．   

 

 

7．将函数 sin 2y x 的图象向左平移 ( 0)   个单位， 

可得到函数 sin(2 )
4

y x


  的图象，则 的最小值为  ▲  ． 

  

 

8．设直线 l 是曲线 xxy ln 22 的切线，则直线 l 的斜率的最小值是   ▲  ． 

 

9．已知 ,)tan(
7

1

4



 










2
0


 , ，则 )sin(
6


  的值是   ▲  ． 

开始

结束

S输出

Y

N4a

1,5  Sa

aSS 

1 aa

第 6 题图 
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10．已知函数 f (x)是定义在 R 上的奇函数，且当 x≥0 时， xxxf  2)( ． 

若 f (a)＜4＋f (－a)，则实数 a 的取值范围是  ▲   ．  

 

11．在△ABC 中，AB＝AC，BC＝2， AD DC ，
1

2
AE EB ． 

若
1

2
BD AC   ，则CE AB 的值为     ▲     . 

 

12．已知圆 2 2: ( 2) 2C x y   ，直线 : 2 0l kx y   与 y 轴交于点 A，过 l 上一点 P 作圆

C 的切线，切点为T ，若 2PA PT ，则实数 k 的取值范围是   ▲   ．   

 

13．已知 n∈N*,
n

na 2 ， 2 1nb n  ， 1 1 2 2max{ , , , }n n nc b a n b a n b a n     ，其中

1 2max{ , , , }sx x x 表示 1 2, , , sx x x 这 s 个数中最大的数．数列{ }nc 的前 n 项和为 nT ，

若 0 nn Ta  对任意的 n∈N*恒成立，则实数的最大值是   ▲   ．  

 

14．设函数 ( ) (sin cos ),0 2019xf x e x x x     ， 

则函数 ( )f x 的各极大值之和为     ▲     . 

 

二、解答题（本大题共 6 小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步

骤，请把答案写在答题卡的指定区域内） 

15．(本小题满分14分） 

在 ABC 中，角 , ,A B C 所对的边分别为 , ,a b c，且 3 sin cosb A a B ． 

（1）求角 B ；  

（2）若 3b  ， sin 3sinC A ，求a ，c ． 

 

    

16．(本小题满分 14 分） 

已知函数
2 2( ) 2 3 sin cos sin cosf x a x x a x a x b    ， ( , )a bR ． 

（1）若 0a  ，求函数 ( )f x 的单调增区间； 

（2）若 [ , ]
4 4

x
 

  时，函数 ( )f x 的最大值为 3，最小值为1 3 ，求 ,a b的值． 
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17. (本小题满分 14 分） 

已知椭圆C ： )0(1
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
上一点与两焦点构成的三角形的周长为4+2 3 ,

离心率为
3

2
.                                                              

(1)求椭圆C 的方程； 

(2)设椭圆 C 的右顶点和上顶点分别为 A、B，斜率为
1

2
的直线 l 与椭圆 C 交于 P、Q 两

点（点 P 在第一象限）.若四边形 APBQ 面积为 7，求直线 l 的方程.   

 

 

 

 

18．(本小题满分 16 分） 

   如图，某公园内有一个以 O 为圆心，半径为 5 百米，圆心角为
2π

3
的扇形人工湖 OAB，

OM、ON 是分别由 OA、OB 延伸而成的两条观光道．为便于游客观光，公园的主管部门准

备在公园内增建三条观光道，其中一条与AB⌒相切点 F，且与 OM、ON 分别相交于 C、D，

另两条是分别和湖岸 OA、OB 垂直的 FG、FH (垂足均不与 O 重合)． 

    (1) 求新增观光道 FG、FH 长度之和的最大值；  

(2) 在观光道 ON 段上距离 O 为 15 百米的 E 处的道路两侧各有一个大型娱乐场， 

为了不影响娱乐场平时的正常开放，要求新增观光道 CD 的延长线不能进入以 E 为圆心，

2.5 百米为半径的圆形 E 的区域内．则点 D 应选择在 O 与 E 之间的什么位置？请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

M 

C 

D 
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G 

F 

H 

E 
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19．(本小题满分 16 分） 

已知数列{an}各项均不相同，a1＝1，定义 kn

k

nn aakb  )1()（ ，其中 n，k∈N*． 

（1）若 nbn ）1（ ，求 5a ； 

（2）若 bn＋1(k)＝2bn(k)对 2,1k 均成立，数列{an}的前 n 项和为 Sn． 

（i）求数列{an}的通项公式； 

（ii）若 k，t∈N*，且 S1，Sk－S1，St－Sk 成等比数列，求 k 和 t 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

20．(本小题满分 16 分） 

已知函数
ln

( ) , ( )
x

x x
f x g x

e x
  . 

(1) 求 ( )f x 的极大值； 

(2) 当 0a  时，不等式 ( )xg x ax b  恒成立，求
b

a
的最小值； 

(3) 是否存在实数 k N ，使得方程 ( ) ( 1) ( )f x x g x  在 ( , 1)k k  上有唯一的根， 

若存在，求出所有 k 的值，若不存在，说明理由. 
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江苏省仪征中学 2019 届高三年级第一学期 12 月月考 

             数学参考答案及评分标准          2018.12.14 

说明： 

1．本解答给出的解法供参考．如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内

容比照评分标准制订相应的评分细则． 

2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的内

容和难度，可视影响的程度决定给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；

如果后续部分的解答有较严重的错误，就不再给分． 

3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数． 

4．只给整数分数，填空题不给中间分数． 

一、填空题(本大题共 14 小题，每小题 5 分，计 70 分.) 

1．  10,    2． xy
3

5
    3． 23    4．

5

26
   5． 

6

1
   6． 20     

7． 
8


    8． 4    9．

10

433 
  10．  2- ，   11． 

4

3
   12． 

7

3
k   或

7

3
k   

13． 9

8

     14 ．
2020

2

(1 )

1

e e

e

 






  

二、解答题（本大题共 6 小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明，证明过程或演算步

骤，请把答案写在答题卡的指定区域内） 

15．解：（1）在 ABC 中， 

由正弦定理
sin sin

a b

A B
 ，得 3sin sin sin cosB A A B ．  ………………2分 

又因为在 ABC 中sin 0A ．所以 3sin cosB B ．    …………………4分 

法一：因为0 B   ，所以sin 0B  ，因而cos 0B  ． 

所以
sin 3

tan
cos 3

B
B

B
  ，所以

6
B


 ．            ………………………6分 

    法二： 3sin cos 0B B  即2sin( ) 0
6

B


  ，     ………………………4分 

所以 ( )
6

B k k Z


   ，因为0 B   ，所以
6

B


 ．       ………6分 

（2）由正弦定理得
sin sin

a c

A C
 ， 

而 sin 3sinC A ，所以 3c a  ，①   ……………………………9分 

由余弦定理 2 2 2 2 cosb a c ac B   ，得 2 29 2 cos
6

a c ac


   ， 

即
2 2 3 9a c ac   ， ②                  …………………………………12分 

把①代入②得 3a  ， 3 3c  .              …………………………………14分 
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16．解：（1）因为 2 2( ) 2 3 sin cos sin cosf x a x x a x a x b     

          3 sin 2 cos2a x a x b           …………………………………………2 分 

         2 sin(2 )
6

a x b


   ．    …………………………………………………… 4 分 

且 0a  ，所以函数 ( )f x 的单调增区间为[ , ],
6 3

k k k
 

    Z． ………………6 分 

（2）当 [ , ]
4 4

x
 

  时，
2

2 [ , ]
6 3 3

x
  

   ，2sin(2 ) [ 2, 3]
4

x


   ，  ……8 分 

则当 0a  时，函数 ( )f x 的最大值为 3a b ，最小值为 2a b  ． 

所以
3 3,

2 1 3,

a b

a b

  

   

解得 1, 3 3a b   ．   …………………………………10 分 

当 0a  时，函数 ( )f x 的最大值为 2a b  ，最小值为 3a b ． 

所以
3 1 3,

2 3,

a b

a b

   


  
 解得 1, 1a b   ．   ……………………………………12 分 

综上， 1, 3 3a b   或 1, 1a b   ．……………………………………………14 分 

 

 

17. 解：（1）由题设得4+2 3 ，又
3

2
e  ，解得 2, 3a c  ,∴ 1b  .…2 分 

故椭圆C 的方程为
2

2 1
4

x
y  .       …………………………………………4 分 

（ 2 ） 设 直 线 l 方 程 为 ：
1

2
y x m  代 入 椭 圆

2
2: 1

4

x
C y  并 整 理 得 ：

2 22 2 2 0x mx m    ， 

设 1 1 2 2( , ), ( , )P x y Q x y ，则
1 2

2

1 2

2

2 2

x x m

x x m

  


 
.    …………………………………6 分 

2 2

1 2 1 2| | ( ) ( )PQ x x y y     

2 2 2

2 1 2 1 1 2

1 5
1 | | 1 ( ) 4 8 4

4 2
k x x x x x x m           ，    ……8 分 

B 到直线 PQ的距离为
5

12
1




m
d ， 

A到直线 PQ的距离为
5

12
1




m
d ，             ………………………………10 分 

又因为 P 在第一象限, 所以 11  m ， 
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所以
5

4

5

12

5

12
21 







)m()m(
dd ， 

所以 748
2

1 2
21  mPQ)dd(S APBQ ，    ……………………………12 分 

解得
2

1
m ， 

所以直线方程为
2

1

2

1
 xy ．             …………………………………………14 分 

 

 

18．解： (1) 连结 OF，OF⊥CD 于点 F，则 OF＝5．设∠FOD＝θ， 

则∠FOC＝
2π

3
－θ (

π

6
＜θ＜

π

2
)，故 FH＝5sinθ，FG＝5sin(

2π

3
－θ)，……………………2 分 

  则 FG＋FH＝5sin(
2π

3
－θ)＋5sinθ 

＝5(
3

2
cosθ＋

1

2
sinθ＋sinθ)＝5(

3

2
sinθ＋

3

2
cosθ)＝5 3sin(θ＋

π

6
)    ……………………4 分 

  因为
π

6
＜θ＜

π

2
，所以

π

3
＜θ＋

π

6
＜

2π

3
，所以当 θ＋

π

6
＝
π

2
，即 θ＝

π

3
时， 

   (FG＋FH)max＝5 3．                ………………………………………………6 分 

    

 (2) 以 O 为坐标原点，以 ON 所在的直线为 x 轴，  建

立如图所示的平面直角坐标系 xOy． 

由题意，可知直线 CD 是以 O 为圆心，5 为半径的圆 O

的切线，直线 CD 与圆 E 相离，且点 O 在直线 CD 下

方，点 E 在直线 CD 上方． 

由 OF＝5，圆 E 的半径为 2.5， 

因为圆 O 的方程为 x2＋y2＝25， 

 圆 E 的方程为(x－15)2＋y2＝6.25，…………8 分 

    

设直线 CD 的方程为 y＝kx＋t (－ 3＜k＜0，t＞0)，  即 kx－y＋t＝0，设点 D(xD，0) 

   则





t

k2＋1
＝5  ………①，

－15k－t

k2＋1
>2.5 ……②．

                           ……………………10 分 

   由①得 t＝5 k2＋1，                             …………………………12 分 

   代入②得
－15k－5 k2＋1

k2＋1
>2.5，解得 k2>

1

3
．        ………………………13 分 

   又由－ 3＜k＜0，得 0＜k2＜3，故
1

3
＜k2＜3，即

1

3
＜

1

k2＜3． 

  在 y＝kx＋t 中，令 y＝0，解得 xD＝
t

－k
＝

5 k2＋1

－k
＝5 1＋

1

k2， 

 

x 

y 

E 

A 

B 

M 

C 

D 

O 

G 

F 

H N 
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所以
10 3

3
＜xD＜10． 

………………………15 分 

答：(1) 新增观光道 FG、FH 长度之和的最大值是 5 3百米； 

    (2) 点 D 应选择在 O 与 E 之间，且到点 O 的距离在区间(
10 3

3
，10)(单位：百米)内的

任何一点处．                                         ………………………16 分 

                                              

 

 

19. 解：（1）因为 naab nnn  1)1（ ， 

所以 10432151  aa ， 

所以 95 a .                                 ………………………4 分 

（2）（i）因为 bn＋1(k)＝2bn(k)， 

得 ）（ kn

k

nkn

k

n aaaa   )1(2)1( 11 ，        

令 k＝1, ）（ 121 2-   nnnn aaaa ，……………① 

k＝2， ）（ 231 2   nnnn aaaa ，……………②             …………………6 分 

由①得 ）（ 2132 2-   nnnn aaaa ，……………③ 

②+③得 ）（ nnnn aaaa   112 2 ，……………④          ……………………8 分 

①+④得 nn aa 21  ， 

又 011 a ，所以数列 na 是以 1 为首项，2 为公比的等比数列， 

所以
12  n

na ．                                        ……………………10 分 

（ii）由（i）可知 Sn＝2n－1． 

因为 S1，Sk－S1，St－Sk成等比数列， 

所以(Sk－S1)2＝S1(St－Sk)，即(2k－2)2＝2t－2k，            ………………………12 分 

所以 2t＝(2k)2－32k＋4，即 2t－2＝(2k－1)2－32k－2＋1(*)． 

由于 Sk－S1≠0，所以 k≠1，即 k≥2． 

当 k＝2 时，2t＝8，得 t＝3．                           ………………………14 分 

当 k≥3 时，由(*)，得(2k－1)2－32k－2＋1 为奇数， 

所以 t－2＝0，即 t＝2，代入(*)得 22k－2－32k－2＝0，即 2k＝3，此时 k 无正整数解． 

综上，k＝2，t＝3．                                   ………………………16 分 

 

 

20．解：（1）
1

( )
x

x
f x

e


  ，令 ( ) 0f x  ，得 1x  .    …………………………2 分 

当 1x  时， ( ) 0f x  ，则 ( )f x 在 ( ,1) 上单调递增，当 1x  时， ( ) 0f x  ，则 ( )f x

在 (1, ) 上单调递减，故当 1x  时， ( )f x 的极大值为
1

e
．………………………4 分 

（2）不等式 ( )xg x ax b  恒成立，即 ln 0x ax b   恒成立， 
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记 ( ) ln ( 0)m x x ax b x    ，则
1

( ) ( 0)
ax

m x x
x


   ，

 

 

当 0a  时，令 ( ) 0m x  ，得
1

x
a

 ，………………………………………………6 分 

当
1

(0, )x
a

 时， ( ) 0m x  ，此时 ( )m x 单调递增，当
1

( , )x
a

  时， ( ) 0m x  ，此

时 ( )m x 单调递减，则
max

1
( ) ( ) ln 1 0m x m a b

a
      ，即 ln 1b a   ，…8 分 

则
ln 1b a

a a


  ， 记

ln 1
( )

a
n a

a


  ，则

2

ln
( ) ( 0)

a
n a a

a
   ，令 ( ) 0n a  ，得 1a   

当 (0,1)a 时， ( ) 0n a  ，此时 ( )n a 单调递减，当 (1, )a  时， ( ) 0n a  ，此时 ( )n a
 

单调递增， min( ) (1) 1n a n   ，故
b

a
的最小值为 1 .       ………………………10 分 

（3）记
( 1) ln

( )
x

x x x
s x

e x


  ，由

2

1 2 3ln 2
(1) 0, (2) 1 1 0

2
s s

e e
       ，……12 分 

故存在 1k  ，使 ( ) ( 1) ( )f x x g x  在 (1,2)上有零点，下面证明唯一性： 

①  当0 1x  时， ( ) 0,(x 1) ( ) 0f x g x   ，故 ( ) 0s x  ， 0)(xs 在 (0,1]上无解 

…………………………………………………………………14 分 

②当 1x  时，
2

1 1 ln
( )

x

x x x
s x

e x

  
   ，而

2

1 1
0, 1 ln 0, 0

x

x
x x

e x


     ， 

此时 ( ) 0s x  ， ( )s x 单调递减， 

所以当 1k  符合题意．                             ……………………………16 分 

 


